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INSTITUCIONAL

Autoridades 
Facultad de Psicología – Universidad de Buenos Aires 

Decano 
Lic. Jorge A. Biglieri 

Director del Observatorio de Psicología Social 
Aplicada (OPSA) 
Dr. Gustavo E. González 

Coordinador de Gestión Técnica del Observatorio de 
Psicología Social Aplicada 
Dr. Joaquín Ungaretti 

Responsable del estudio 
Dr. Gustavo E. González 

Responsable de medios
Pablo Fernández

FICHA TÉCNICA

Tipo de investigación: Cuantitativa.

Modalidad: Encuestas On-Line GEOLOCALIZADAS. 

Contactabilidad: La invitación  a completar la encuesta se 
realiza a través de redes sociales, según parámetros de 
geolocalización.

Universo: Población general, mayores de 18 años.

Tamaño de la muestra: 2.852 casos. Error muestral ±1,8%; 
nivel de confianza 95%.

Cobertura geográfica: Total País.

Diseño muestral: Muestra probabilística al azar simple, ponderada 
por parámetros poblacionales de género, edad, educación, región de 
residencia y voto en la 2º vuelta de las elecciones generales. La 
aleatorización se realiza a través de los algoritmos de distribución de 
publicaciones de las redes sociales.

Fecha de campo: 1 al 5 de junio de 2024.



REGIÓN

CABA

GBA

Interior de la Provincia de Buenos Aires

Región 1 (Córdoba, Santa Fé, Mendoza, San Luis, San Juan)

Región 2 (Salta, Jujuy, Catamarca, La Rioja, Santiago del Estero, Tucumán)

Región 3 (Misiones, Chaco, Formosa, Entre Ríos y Corrientes)

Región 4 (La Pampa, Río Negro, Neuquén, Chubut, Santa Cruz, Tierra del Fuego)

8,0%

23,8%

13,3%

24,1%

12,0%

12,4%

6,4%

DISTRIBUCIÓN DE LA MUESTRA
Muestra ponderada, ajustada a parámetros poblacionales de género,
edad, educación, región de residencia y resultados del voto en 2º vuelta.

GÉNERO

Masculino

Femenino

No binario

49,5%

49,5%

1,0%

EDAD

18 a 29 años

30 a 49 años

50 a 59 años

60 o más años

32%

35%

14%

19%

EDUCACIÓN

Primario incompleto

Primario completo

Secundario completo

Terciario completo

Universitario completo

5%

14%

45%

17%

19%

CLASE SOCIAL AUTOPERCIBIDA

Muy baja-baja

Media baja

Media

Media alta-alta

23%

39%

32%

6%

BALLOTAGE

Javier Milei

Sergio Massa

55,8%

44,2%

2852
CASOS



ESTADOS DE ÁNIMO
Menciones espontáneas
Según voto

Genero

Todas 

Edad

Todas 

Educación

Todas 

Cobertura Social

Todas 

Te pedimos que expreses con una sola palabra cuál es tu estado de ánimo 
actual. N=2852

esperanza
tranquilidad

preocupación

incertidumbre

tristeza

angustia

feliz
depresión

bueno

ansiedad desesperanza

agotamiento

alegría

broncanormal
cansancio

desesperación

bien
expectante

optimismo

excelente
desánimo

enojo

frustración
miedo

regular

neutral

mal

esperanzatranquilidad
incertidumbre

felizbueno

alegría

normal

preocupación
ansiedad

optimismo

expectante

excelente

depresión

bien
tristeza

regular

preocupacióntristeza
angustia

incertidumbre

desesperanza

agotamiento
depresión

bronca

enojo

tranquilidad

cansancio
ansiedad

desánimo

frustración

bueno

miedo

mal



ESTADOS DE ÁNIMO
Opciones prefijadas
Según voto

Genero

Todas 

Edad

Todas 

Educación

Todas 

Cobertura Salud

Todas 

Incertidumbre

Esperanza

Extrema preocupación

Optimismo

Expectativas positivas

Bronca

Confianza

Angustia

Paciencia

Temor al futuro

Desesperanza

Tristeza

Tranquilidad

Hartazgo

Expectativas negativas

Reflexión

Resignación/impotencia

Entusiamo

Alegría

Felicidad

27 %

27 %

23 %

21 %

19 %

19 %

18 %

18 %

16 %

15 %

13 %

13 %

13 %

12 %

12 %

11 %

9 %

6 %

5 %

4 %

Marcá las 3 palabras que mejor describen tu estado de ánimo actual
N=2852

Esperanza
Optimismo

Expectativas positivas
Confianza
Paciencia

Tranquilidad
Incertidumbre

Reflexión
Extrema preocupación

Entusiamo
Temor al futuro

Angustia
Alegría
Tristeza

Felicidad
Bronca

Hartazgo
Desesperanza

Expectativas negativas
Resignación/impotencia

45 %
35 %

33 %
31 %

25 %
20 %

18 %
12 %

10 %
9 %

9 %
9 %
9 %

7 %
6 %
6 %
6 %

5 %
3 %

3 %

Extrema preocupación
Incertidumbre

Bronca
Angustia

Temor al futuro
Desesperanza

Expectativas negativas
Tristeza

Hartazgo
Resignación/impotencia

Reflexión
Tranquilidad

Optimismo
Paciencia

Esperanza
Confianza
Entusiamo

Expectativas positivas
Felicidad

Alegría

39 %
39 %

35 %
30 %

24 %
24 %

23 %
20 %

19 %
16 %

10 %
4 %
4 %
4 %
3 %

3 %
2 %
2 %

1 %
1 %



INTENSIDAD DE
LAS EMOCIONES Y
COGNICIONES

Genero

Todas 

Edad

Todas 

Educación

Todas 

Cobertura Salud

Todas 

Angustia

Ansiedad

Confianza

Depresión

Incertidumbre

Miedo

Pérdida del sentido de la vida

Preocupación

Tranquilidad

Tristeza

14%

17%

18%

6%

27%

10%

5%

25%

11%

14%

22%

22%

23%

12%

24%

21%

10%

25%

22%

20%

16%

23%

16%

16%

17%

21%

15%

18%

21%

20%

17%

16%

20%

17%

15%

21%

13%

19%

28%

15%

30%

21%

22%

48%

17%

27%

58%

13%

18%

31%

Mucho Bastante Algo Poco Nada

Calificá la intensidad que estás experimentando actualmente para cada uno de
los siguientes sentimientos/emociones/pensamientos. Siendo 1 "Nada" y 5 "Mucho". N=2852

PROMEDIOS INTESIDAD

1

2

3

4

5

Preocupación Incertidumbre Ansiedad Angustia Tristeza Miedo Confianza Tranquilidad Depresión Pérdida del
sentido de la vida

3,7

1,9

2,83,0
2,6

3,1 2,9 2,7
2,2

3,6



BIENESTAR GENERAL
Según voto

Estoy mejor que hace un año

Estoy igual que hace un año

Estoy algo peor que hace un año

Estoy mucho peor que hace un año

32%

16%

21%

30%

Genero

Todas 

Edad

Todas 

Educación

Todas 

Cobertura Salud

Todas 

Si tuvieras que comparar tu estado de bienestar general actual 
con el que tenías hace un año atrás, dirías que ....

N=2852 Estoy mejor que hace un año

Estoy igual que hace un año

Estoy algo peor que hace un año

Estoy mucho peor que hace un año

51%

24%

16%

9%

Estoy mejor que hace un año

Estoy igual que hace un año

Estoy algo peor que hace un año

Estoy mucho peor que hace un año

9%

6%

28%

57%



SALUD MENTAL
Y ECONOMÍA

Genero

Todas 

Edad

Todas 

Educación

Todas 

30 a 49 años

18 a 29 años

60 o más años

50 a 59 años

Cobertura Salud

Todas 

Mucha

Poca

Ninguna

72%

25%

4%

¿Qué grado de importancia tiene para tu salud mental los problemas económicos?
N=2852

MasculinoFemenino

Javier Milei

Sergio Massa

Primario incompleto

Primario completo

Secundario completo

Terciario completo

Universitario completo

FILTROS INTERACTIVOS



PROBLEMAS PERSONALES
Menciones espontáneas

Genero

Todas 

Edad

Todas 

Educación

Todas 

Cobertura Social

Todas 

Expresá en una sola palabra cuál es el principal problema que tenés vos y/o tu familia.
N=2852

economiaincertidumbre

inseguridad

desempleo

dinero

ninguno
pobreza

inflación

inmadurez comunicación

fanatismo

emociónal

ingresos

ansiedad

salarios

confianza

Milei

salud

futuro

familia

miedo

Filtro Interactivo Ballotage

Javier Milei

Sergio Massa



PROBLEMAS PERSONALES
Opciones prefijadas
Respuestas múltiples
Según voto

Que el país siga en decadencia

La inseguridad

Sostener mi nivel de ingresos

No poder realizar mis proyectos

Mi futuro laboral

El futuro laboral/profesional de mis hijos

Mi jubilación

No tener un cobertura de salud adecuada

La educación de mis hijos

58 %

41 %

40 %

38 %

35 %

28 %

24 %

21 %

16 %

Genero

Todas 

Edad

Todas 

Educación

Todas 

Cobertura Salud

Todas 

Pensando en tu vida personal y familiar .... ¿cuál de los siguientes temas es el que 
más te preocupa? N=2852

La inseguridad

Que el país siga en decadencia

No poder realizar mis proyectos

Mi futuro laboral

Sostener mi nivel de ingresos

El futuro laboral/profesional de mis hijos

No tener un cobertura de salud adecuada

Mi jubilación

La educación de mis hijos

63 %

49 %

39 %

36 %

33 %

23 %

20 %

19 %

18 %

Que el país siga en decadencia

Sostener mi nivel de ingresos

No poder realizar mis proyectos

El futuro laboral/profesional de mis hijos

Mi futuro laboral

Mi jubilación

No tener un cobertura de salud adecuada

La inseguridad

La educación de mis hijos

70 %

49 %

37 %

34 %

33 %

29 %

21 %

14 %

13 %



PROSPECTIVA SOBRE
SU ECONOMÍA PERSONAL

Genero

Todas 

Edad

Todas 

Educación

Todas 

Filtro Interactivo Ballotage

Javier Milei

Sergio Massa

Cobertura Salud

Todas 

Mucho mejor

Algo mejor

Estará igual

Algo peor

Mucho peor

21%

25%

12%

20%

23%

¿Cómo crees que va a estar tu economía personal/familiar 
dentro de los próximos 12 meses?

N=2852

Muy optimista

Algo optimista

Término medio

Algo pesimista

Muy pesimista

27%

19%

13%

15%

25%

¿Qué tan optimista o pesimista sos si pensás en cómo 
estará tu vida a nivel económico dentro de un año?

N=2852



PROBLEMAS DEL PAÍS
Menciones espontáneas
Según voto

Genero

Todas 

Edad

Todas 

Educación

Todas 

Cobertura Social

Todas 

Expresá con una sola palabra cuál es el principal problema que tiene hoy la Argentina
N=2852

corrupción
economía

Milei
pobreza

inflación

inseguridad gobierno

políticos
kichnerismo

izquierda

peronismo

incertidumbre

desempleo

ignorancia
educación

libertarios

desigualdadmafiastrabajo

egoismosalarios

idolatría

odio

corrupción
economía
inseguridad

inflación

kichnerismo
izquierda

peronismo

políticos

pobrezaeducación
mafias
trabajo

idolatría

Milei

Milei
gobierno

economía

pobreza
corrupción

ignorancia

desempleo

inflación

libertarios
políticos

egoismo
odio



PROBLEMAS DEL PAÍS
Opciones prefijadas
Respuestas múltiples

Pobreza

Bajos salarios

Corrupción

Las medidas de ajustes de Milei

Funcionamiento de la Justicia

Inflación

La "casta" política, sindical y empresarial

Inseguridad/Delincuencia

Falta de trabajo/Desempleo

Recesión económica

La dirigencia política en general

Narcotráfico

Endeudamiento externo

El caos político de constantes peleas entre los dirigentes

La conflictividad gremial

El ruptura política entre el Poder Ejecutivo y el Congreso

Otro (especificar)

58 %

56 %

47 %

46 %

46 %

45 %

43 %

43 %

40 %

38 %

35 %

32 %

31 %

18 %

17 %

13 %

3 %

Genero

Todas 

Edad

Todas 

Educación

Todas 

Cobertura Salud

Todas 

¿Cuáles son los principales problemas que tiene hoy el país? N=2852

30 a 49 años

18 a 29 años

60 o más años

50 a 59 años

FemeninoMasculino

Javier Milei
Sergio Massa

Secundario completo

Universitario completo

Terciario completo

Primario completo
Primario incompleto

FILTROS INTERACTIVOS



PROBLEMAS DEL PAÍS
Según voto

La "casta" política, sindical y empresarial
Inseguridad/Delincuencia

Corrupción
Pobreza

Bajos salarios
Funcionamiento de la Justicia

Inflación
Narcotráfico

La dirigencia política en general
Falta de trabajo/Desempleo

La conflictividad gremial
El caos político de constantes peleas entre los dirigentes

Recesión económica
Las medidas de ajustes de Milei

Endeudamiento externo
El ruptura política entre el Poder Ejecutivo y el Congreso

Otro (especificar)

70 %
65 %

62 %
51 %

49 %
47 %

46 %
45 %

40 %
30 %

28 %
20 %

19 %
15 %

14 %
10 %

3 %

Genero

Todas 

Edad

Todas 

Educación

Todas 

Cobertura Social

Todas 

Las medidas de ajustes de Milei
Pobreza

Bajos salarios
Recesión económica

Falta de trabajo/Desempleo
Endeudamiento externo

Funcionamiento de la Justicia
Inflación

La dirigencia política en general
Corrupción

Inseguridad/Delincuencia
El ruptura política entre el Poder Ejecutivo y el Congreso

Narcotráfico
El caos político de constantes peleas entre los dirigentes

La "casta" política, sindical y empresarial
La conflictividad gremial

Otro (especificar)

83 %
66 %

65 %
60 %

53 %
52 %

43 %
43 %

30 %
29 %

18 %
17 %
16 %
16 %

12 %
4 %
4 %



GRAVEDAD DE LA CRISIS
Según voto

Extremadamente grave

Muy grave

Bastante grave

Algo grave

Nada grave

32%

26%

23%

13%

6%

Genero

Todas 

Edad

Todas 

Educación

Todas 

Cobertura Salud

Todas 

¿Cómo calificarías la actual situación socioeconómica del país?
N=2852

Extremadamente grave

Muy grave

Bastante grave

Algo grave

Nada grave

15%

22%

32%

22%

9%

Extremadamente grave

Muy grave

Bastante grave

Algo grave

Nada grave

54%

31%

12%

2%

1%



VISIÓN DEL PAÍS
Según voto

Un país con buena gente, pero pésimos políticos

Un país impredecible

Un país rico

Un país tóxico

Un país pobre

Un país sin un buen futuro

Un país que brinda oportunidades

Un país normal

54 %

48 %

33 %

23 %

20 %

20 %

18 %

3 %

Genero

Todas 

Edad

Todas 

Educación

Todas 

Cobertura Salud

Todas 

¿Cómo definirías a la Argentina?
N=2852 Un país con buena gente, pero pésimos políticos

Un país impredecible

Un país rico

Un país tóxico

Un país pobre

Un país que brinda oportunidades

Un país sin un buen futuro

Un país normal

61 %

45 %

31 %

26 %

25 %

15 %

13 %

3 %

Un país impredecible

Un país con buena gente, pero pésimos políticos

Un país rico

Un país sin un buen futuro

Un país que brinda oportunidades

Un país tóxico

Un país pobre

Un país normal

52 %

46 %

35 %

29 %

22 %

19 %

14 %

3 %



TEMORES ECONÓMICOS
FRENTE A LA CRISIS

Reducir mis ingresos, conservando el empleo

Que haya escaso trabajo para mi profesión u oficio

Perder el empleo

Otro

No poder trabajar en mi actividad comercial

Tener que trabajar en una actividad diferente a la que trabajaba antes de la crisis

Que mi jubilación no me alcance para lo básico

No tengo ningún temor

Pérdida del poder adquisitivo de mis ingresos

41 %

37 %

22 %

18 %

16 %

14 %

4 %

4 %

1 %

Genero

Todas 

Edad

Todas 

Educación

Todas 

Cobertura Salud

Todas 

En relación a tu economía personal/familiar ... ¿Cuáles son tus principales temores 
para el corto plazo

N=2852

OTROS TEMORES

No conseguir trabajo (mayoritario)

Perder calidad de vida

Perder derechos

Que vuelva el Kirchnerismo

En relación a tu economía personal/familiar ... ¿Cuáles son tus principales temores 
para el corto plazo

N=2852

30 a 49 años

18 a 29 años

60 o más años

50 a 59 años

FemeninoMasculino

Javier Milei
Sergio Massa

Secundario completo

Universitario com…

Terciario completo Primario completo
Primario incompleto

FILTROS INTERACTIVOS



CREENCIAS SOBRE EVOLUCIÓN
DE LOS INGRESOS FAMILIARES
Según voto

Mis ingresos aumentarán

Mis ingresos quedarán iguales

Mis ingresos disminuirán algo

Mis ingresos disminuirán mucho

No tendré ingresos

31%

24%

19%

23%

4%

Genero

Todas 

Edad

Todas 

Educación

Todas 

Cobertura Salud

Todas 

Pensando en los ingresos que percibirán el conjunto de los integrantes de tu 
hogar en los próximos 6 meses ... ¿qué suponés que sucederá?

N=2852 Mis ingresos aumentarán

Mis ingresos quedarán iguales

Mis ingresos disminuirán algo

Mis ingresos disminuirán mucho

No tendré ingresos

52%

27%

10%

8%

3%

Mis ingresos aumentarán

Mis ingresos quedarán iguales

Mis ingresos disminuirán algo

Mis ingresos disminuirán mucho

No tendré ingresos

3%

20%

31%

42%

4%



NIVEL DE ENDEUDAMIENTO

Sin deudas

Poco endeudado

Bastante endeudado

Muy endeudado

47%

35%

13%

6%

Genero

Todas 

Edad

Todas 

Educación

Todas 

Cobertura Salud

Todas 

Al día de hoy ...¿qué tan endeudado estás con el sistema financiero, a través de 
préstamos personales, tarjetas de crédito o hipotecas?

N=2852

30 a 49 años

18 a 29 años

60 o más años

50 a 59 años

MasculinoFemenino

Javier Milei

Sergio Massa

Primario incompleto

Primario completo

Secundario completo

Terciario completo

Universitario completo

FILTROS INTERACTIVOS



ESTRÉS ECONÓMICO
PERSONAL/FAMILAR

1-3 meses

4-6 meses

7-11 meses

1 año

2 años

más de 2 años

24%

15%

9%

19%

4%

28%

Genero

Todas 

Edad

Todas 

Educación

Todas 

Cobertura Salud

Todas 

¿Cuánto tiempo estimás que tu economía familiar se podrá sostener, sin llegar a 
tener problemas para cubrir necesidades básicas?

N=2852

30 a 49 años

18 a 29 años

60 o más años

50 a 59 años

MasculinoFemenino

Javier Milei

Sergio Massa

Primario incompleto

Primario completo

Secundario completo

Terciario completo

Universitario completo

FILTROS INTERACTIVOS



CREENCIAS SOBRE
EL TIEMPO DE RECUPERACIÓN
DEL PAÍS

1-3 meses

4-6 meses

7-11 meses

1 año

2 años

más de 2 años

2%

3%

4%

17%

12%

62%

Genero

Todas 

Edad

Todas 

Educación

Todas 

Cobertura Salud

Todas 

En tu opinión ¿Qué tiempo le demandará al país recuperarse de la actual crisis 
económica?

N=2852

30 a 49 años

18 a 29 años

60 o más años

50 a 59 años

MasculinoFemenino

Javier Milei

Sergio Massa

Primario incompleto

Primario completo

Secundario completo

Terciario completo

Universitario completo

FILTROS INTERACTIVOS



ESTRATEGIAS DEFENSIVAS
FRENTE A LA CRISIS

Reduciré gastos

Utilizaría ahorros

Pondría en venta bienes muebles (electrónicos, electrodomésticos, …

Pondría en venta bienes patrimoniales (auto, moto, propiedades, etc)

Recurriría a la ayuda de familiares o amigos

Otro

Me financiaría con tarjetas de crédito

Solicitaría créditos

80 %

34 %

27 %

23 %

15 %

14 %

11 %

7 %

Genero

Todas 

Edad

Todas 

Educación

Todas 

Cobertura Salud

Todas 

Si tus ingresos disminuyeran .... ¿Cuál sería la estrategia que tomarías en tu 
hogar para afrontar esa situación? 

N=2852

30 a 49 años

18 a 29 años

60 o más años

50 a 59 años

FemeninoMasculino

Javier Milei

Sergio Massa

Secundario completo

Universitario completo

Terciario completo

Primario completo
Primario incompleto

FILTROS INTERACTIVOS



RUBROS QUE SE
DARÍAN DE BAJA

Ocio/Salidas/Esparcimiento

Vestimenta/Calzado

TV Cable

Mantenimiento/Refacciones del hogar

Gimnasio

Telefonía celular

Servicio de Internet

Alimentos y bebidas

Productos higiene personal/cosmética (shampoo, crema enjuague, cremas corpora…

Locomoción/Transporte

Salud (medicamentos, consultas médicas)

Artículos de limpieza

Educación para los hijos (Colegio privado, libros, profesores particulares, etc)

82 %

63 %

57 %

49 %

47 %

28 %

25 %

24 %

23 %

19 %

15 %

14 %

11 %

Genero

Todas 

Edad

Todas 

Educación

Todas 

Cobertura Salud

Todas 

Si tus ingresos disminuyeran ....  ¿Cuáles serían los principales rubros en los que 
bajarías los gastos de tu hogar?

N=2852

30 a 49 años

18 a 29 años

60 o más años

50 a 59 años

FemeninoMasculino

Javier Milei
Sergio Massa

Secundario completo

Universitario completo

Terciario completo

Primario completo
Primario incompleto

FILTROS INTERACTIVOS



SITUACIÓN DE
PAGO-NO PAGO
DE SERVICIOS

Genero

Todas 

Edad

Todas 

Educación

Todas 

Cobertura Salud

Todas 

De las siguientes opciones, señale cuál es la que mejor se ajusta a su situación en relación al pago/no pago de los siguientes servicios?
N=2852

A
tr

ib
ut

o

Servicios públicos (luz, gas y agua).

Servicios privados (telefonía móvil, TV paga, Internet fijo en el hogar

Medicina Prepaga

Expensas

Cuota de Universidad

Cuota de colegios privados

Alquiler

62%

44%

46%

54%

47%

64%

56%

36%

43%

26%

36%

37%

21%

33%

5%

4%

3%

5%

6%

4%

8%

23%

7%

11%

10%

7%

Continuaré pagando normalmente Lo estoy pagando, pero no estoy seguro de poder continuar pagándolo los próximos 3 mes Voy a dejar de pagar en el próximo mes Ya he dejado de pagar



RESPONSABLES DE LA CRISIS
Según voto

El gobierno de Alberto Fernández

El gobierno de Javier Milei

Ambos por igual

46%

37%

17%

Genero

Todas 

Edad

Todas 

Educación

Todas 

Cobertura Salud

Todas 

¿Quién es el responsable de la actual situación socioeconómica?
N=2852

El gobierno de Alberto Fernández

Ambos por igual

El gobierno de Javier Milei

81%

12%

7%

El gobierno de Javier Milei

Ambos por igual

El gobierno de Alberto Fernández

75%

22%

2%



APROBACIÓN DEL GOBIERNO
Genero

Todas 

Edad

Todas 

Educación

Todas 

Cobertura Salud

Todas 

¿Aprobás o desaprobás la gestión de gobierno 
de Javier Milei? N=2852

50,1%

49,9%

Apruebo

Desapruebo

80,2%

12,8%

No sé 7,0%

Lo volvería a votar

Me arrepentí

Apruebo 87,1%

12,9%
Desapruebo

Desapruebo 96,4%

Apruebo 3,6%

¿Te arrepentiste de votar a Javier Milei o lo 
volverías a vota?



SÍNTESIS

El presente informe nos vuelve a mostrar, una vez más, la profunda grieta multidimensional (cognitiva, ideológica, de 
cosmovisión socio-política y emocional) que ha caracterizado a la sociedad argentina desde hace dos décadas.

Los representantes polares de la grieta han ido mutando desde el 2000 en adelante, desde kirchnerismo-antikirchnerismo, 
kirchnerismo-macrismo, mileísmo-antimileísmo, pero lamentablemente la grieta sigue y se ha cristalizado y exacerbado en los 
distintos estratos sociales.

En cada uno de los ejes temáticos y sobre la percepción de problemas que abordamos en este estudio, los resultados 
obtenidos sólo pueden ser bien descriptos y comprendidos si aplicamos la segmentación por voto.

Los estados de ánimo se bifurcan en positivos y negativos, según se esté a un lado u otro de la grieta. Lo mismo sucede con la 
autopercepción de bienestar general (positivo para los votantes de Milei y muy negativo para los de Massa); para la prospectiva 
sobre la economía personal (más optimista para los votantes de Milei y más pesimista para los de Massa); para evaluar el nivel 
de gravedad de la crisis (mucho más grave para los que han votado a Massa); para rankear los problemas del país (con ranking 
muy diferentes según el voto). Y así podríamos seguir con la mayoría de las variables abordadas. En este contexto, un dato 
de gran valor psicológico y muy significativo por su alto porcentaje es que el 72% afirma que los problemas 
económicos afectan en gran medida a su salud mental

Dejamos para el final una reflexión complementaria referida al impacto que han tenido las constantes y turbulentas crisis 
socioeconómicas en la subjetividad de los ciudadanos argentinos. De acuerdo a los datos recogidos en los numerosos 
estudios que realizamos desde OPSA, es notorio que sobre cada problemática abordada, si describiéramos lo que piensa y 
siente la sociedad en su conjunto, estaríamos “licuando” los resultados al promediar los extremos polarizados. Es decir, sólo 
separando las “dos poblaciones” es que se puede echar un poco de luz diagnóstica sobre las partidas mentales (emociones y 
pensamientos) que están presentes en los individuos de una sociedad que aparece como irremediablemente escindida.


